

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1 pt. mes
ANUNCIOS
Sin 1.ª plana. 0'15 cta. palabras.
2.ª y 3.ª 0'25 Mens.
4.ª 0'10 Mens.
ESQUEMAS SEGUN TARIFA

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante, le será cobrada la cuota de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MANANA

Franqueo concertado

SUPERSTICIONES DE LA HUERTA DE MURCIA

II

Para comprender el desarrollo que alcanzan las creencias falsas sobre los medios de encontrar novio, es preciso tener en cuenta la importancia económica que el matrimonio tiene para las mujeres, especialmente para estas mujeres de las clases rurales.

Para las españolas que carecen de las adecuadas condiciones de cultura y educación, necesarias en la lucha por la vida, el novio es el ideal, un ideal un poco humanizado, un poco prosaico, sobre todo si por su posición futura no han de tener medios bastantes; para las clases rurales, realistas y morales, individualistas y desociativas amantes del dinero, que excluyen de su vida el principio de la asistencia mútua y de la protección económica directa é improductiva, el matrimonio es el pan; y la falta de los padres y del marido la casi seguridad de una forma sórdida y mísera de la explotación.

Por eso el matrimonio tiene en ellos una encarnadura económica. Por eso el fin de asistencia y mútuo auxilio, en un restrictivo sentido muy distante de la amplitud humana y divina del mismo fin sacramental, es el principal que ellos asignan á la mujer.

Por esto he dicho yo en un trabajo anterior mio, que en la huerta tanto el hombre como la mujer, van al matrimonio *en frío*; no se aman, pero tampoco se repelen; se respetan y conviven serenamente, mansamente, guardándose fidelidad por preceptos que imperativamente se lo ordenan y en general ajustan su vida matrimonial á los sanos preceptos de moral, intuitivos del dogma católico. Pero todo esto con excelente unanimidad, sin pasión, ni entusiasmos, ni ideales porque la literatura, que es la madre de todo esto, no está en sus vidas y además porque hay que culturarse para ser delicado y para ser poeta, (con la venia de Buffón).

Crean las mozas que hay varios medios indicativos de el hecho cierto de tener novio y, una vez conocido este, del oficio del mismo. Para saber si se va ó no á tener novio se quema ó chamusca en un candelil la vispera de San Juan una flor de cardo, y si á la mañana siguiente están los pétalos abiertos es indicio cierto de novio; lo es también el que un huevo, puesto en una palangana (zafa), llena de agua la misma vispera de San Juan, y conservado á remojo toda la noche, é la mañana siguiente presenta la forma de un barco. Lo más gracioso es que dicen ellas que á veces es cierta esta semejanza.

Para indagar el oficio del futuro pretendiente, una vez conocida la certeza de tenerlo, por algunos de los indicados medios, hay, que yo he recogido, dos procedimientos. Uno, cerner harina, completamente desnuda de espaldas á la artesa y sosteniendo el cedazo con ambas manos, también hacia atrás, de modo que no se vea la operación. En la artesa la misma harina, al caer, lo hace en forma de dibujo, y el dibujo es una representación simbólica del oficio del pretendien-

te. Este medio se emplea en la huerta de la provincia, y sobre su práctica en la de nuestro término municipal, no puedo afirmar nada en concreto.

Pero hay otro que, al parecer, se emplea aquí. Una vez conocida la seguridad del novio, se deja, ad hoc, sin barrer, una determinada habitación durante varios días; y cuando ya está cargadita de polvo, de modo que pueda apreciarse bien en el suelo la huella de la escoba, se dan doce barridas con seutivas en diferentes sentidos. Al terminar la duodécima queda marcada, por su efecto, en el polvo la representación del oficio del novio.

Medios de comunicación frecuente entre los mozos de ambos sexos, son en la huerta los bailes, las rondas y los juegos de escarnio.

Los bailes son de muchas clases y varían acordados con el instrumento principal que los acompaña. Los hay lentos y lánguidos como la malagueña, acompaña á un monótono rasgueo de guitarra, y vivos y apasionados como las parrandas, en que el ritmo de los bailarines se ajusta al toque dinámico y gracioso de las «postizas».

El baile de inocentes, que se celebra cada vez en menor número de partidos, es curioso. De todos es sabido que en este baile, se le coloca á un mozo determinado un gorro grotesco, y si no quiere bailar con él, paga una multa. Otra forma del mismo baile es que el «Inocente», vestido de modo extravagante y cubierto con el citado gorro se acerque al «corro» del baile donde están las mozas, diciendo «Señores: por bailar con Fulana la primera copla, hay quien da tanto entonces vienen la puja y la sobrepuja, y al triunfar determinada proposición el que la hizo y mantuvo baila con la muchacha elegida.

Las «rondas», de Murcia participan del espíritu desocrático de la huerta, sedimento de la población aragonesa que aquí hubo. Las efectúan asociaciones de mozos, que por el concierto de sus voluntades, sin disciplina ni jefatura, se reúnen para este fin. Hacen el amor y dan música á las muchachas del partido ó los contornos; y la vispera del Domingo de Ramos les dejan en la ventana un ramo de flores. En algunos pueblos de la provincia llevan á efecto el delicado obsequio en Mayo, alfombrando de flores la entrada de la pretendida ó de la novia; es la poética costumbre de «los Mayos», adscrita como una encantadora nota estética á la poesía popular española.

Las rondas, como núcleo de voluntades, procedente de un concierto transitorio, suelen degenerar. En este caso hay verdaderas riñas. También es frecuente que luchen varias rondas ó los mozos de ella, considerando como un trofeo glorioso la guitarra, arrancada violentamente al bando contrario.

Los juegos de escarnio son formas de ordinario deshonestas é es catológicas, que giran alrededor de un personaje principal, ó sostenidas por él solo. Este personaje es «el manate».



PRIMER ANIVERSARIO
del Ilmo. señor

D. José de Echeverría López de Sobreviñas

Marqués Vdo. de Villalba de los Llanos y Arneva

R. I. P.

Sus hijas la Marquesa de Villalba de los Llanos, la Marquesa de Arneva y la Condesa de Montemar, nietos doña Concepción y don Miguel Zapata Echeverría, primos y demás familia.

RUEGAN á sus amigos asistan á algunos de los sufragios y misas que se celebrarán por el alma del finado, el martes 9, en la iglesia de la Merced, desde las seis hasta las doce, de media en media hora, terminando con un solemne responso, por lo que quedarán sumamente agradecidos.

Murcia 8 de Febrero de 1915

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Son una base interesante de algo que pudiera intentarse; de un teatro regional muy interesante. El ilustre Frutos Baeza, ha recogido alguno de estos juegos en su libro «Cajines y Albares» y antes en «De mi tierra» sazonándolos con su donoso ingenio y su sóbria gracia de gran artista.

Las formas de asociación mencionadas, parecen apartarse del tema de estos artículos, pero sobre ser necesarias para explicar la armazón psicológica y social sobre que descansan determinadas instituciones á cuyo margen hay supersticiones interesantes, les añaden una nota pintoresca.

MARIANO RUIZ-FUNES.

CANAS AL AIRE

Epílogo del libro
Desde Churra á la Azacaya

Después de los variados ricos manjares que este libro en sus hojas brinda á porrillo, su autor, que tiene cosas muy singulares, me ruega que á esas hojas eche el portillo.

Y como á complaciente nadie me gana, aunque de los lectores voy, echando la casa por la ventana, á ofrecerles mis coplas por vía de pestre.

Ya sé, y el declararlo llanto me cuesta, que el obsequio vá á hacerles pasar mal rato, pues si hay quien á probarlo dócil se presta pedirá á voz en grito bicarbonato.

Por eso en un apuro de los mayores me pone mi tarea de epilegista, después de los piropos que á granel echa á Frutos su prologuista.

De la huerta de Murcia no hay quien sus tradiciones como él evoque, y sus tonances corren de mano en mano lo mismo en Covatillas que en Maciasqueque.

Del sin par Joaquín López, que fué el primero que el lenguaje panchico copió fielmente. le aclamó Murcia entera y disputar la herencia no hay quien intente.

Mostró con «De mi tierra» que no era manco, con «Cajines y Albares» brindó salero y con «Pólvora en salvas», dando en el blanco, fué aclamado poeta de cuerpo entero.

En cien Juegos Florales que tomó parte, cien veces logró el lauro de la victoria, y con tantos gloriosos objetos de arte el despacho de Frutos rebesa gloria.

Yo que fuí de sus grandes triunfos profeta cuando *El Diario de Murcia* su pluma atrajo, hoy que de sus afanes llegó á la meta le admiro y le venero de arriba abajo.



EL NIÑO

JOSÉ ANTONIO GARCIA ALEMÁN

HA FALLECIDO EN ESPINARDO
á los seis años de edad

Sus desconsolados padres don Manuel Garcia Mira y doña Patrocinio Alemán Morcillo, hermanos, abuela, tios, entre ellos el Concejal de este Ayuntamiento don Pedro Garcia Mira y demás parientes,

PARTI IPAN á sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan asistan á su entierro que tendrá lugar esta tarde á las tres y media en la parroquia de dicho pueblo, por cuyo señalado favor les quedarán reconocidos.

Espinardo 8 de Febrero de 1915.

Casa mortuoria: Calle Mayor.

Y conste que aunque aplausos á darle vengo en prodigar elogios tuí siempre frío. ¡Así me luce el poco pelo que tango! ¡Así nadie se acuerda del nombre mio!

Con su Prólogo hermoso Martí me abate y al Epílogo mio le dá dentera. ¡Para tan buen principio, tan mal remate! ¡Para tan lindo puño, tan fea contera!

Pero aunque mi trabajo resulta flojo, no es de esperar que Frutos me tome el pelo,

pues ya que al elejirme tuvo mal ojo él es quien cargar debe con el mochuelo. A la vez que un abrazo cordial le envío, mis plácemes le mando por este tomo, cuyo éxito, desde ahora yo se lo fio, vá á ser un exitazo de tomo y lomo.

Pretendí complacerle con miras altas, pero como mí anhelo fué anhel vano, le ruego perdone las muchas faltas de estas «Canas al aire» de

CARLOS CANO

BANQUETE

á Frutos Baeza

El banquete que se organiza en honor del ilustre poeta murciano don José Frutos Baeza, se celebrará el domingo 14 del actual, á la una de la tarde, en el Hotel Patrón.

Las tarjetas para dicho banquete se venden al precio de 6 pesetas en las redacciones de los diarios «El Liberal», «El Fomento», «Noticiero de Levante», «La Verdad» y EL TIEMPO; en la Asociación de la Prensa, en el Círculo de Bellas Artes y en el Hotel Patrón.

Para la mejor organización de este acto se ruega á cuantos tengan el propósito de asistir á él, adquieran las tarjetas hasta el viernes 12, día en que quedará cerrada la inscripción.

COSAS

El Príncipe Jorge de Serbia ha llegado á Atenas.

El Rey Constantino le ha condecorado con el Cordón del Salvador.

No está de más, para un príncipe que va á la guerra, llevar un Cordón Salvador.

Cuenta un coresponsal de la guerra que un asistente ruso que marchaba con el aquipaje de su teniente, se tropezó con una patrulla turca.

Dejó el hombre la impedimenta en el suelo, requirió el fusil, y ¡pún, pún, pún! se merendó tranquilamente á cuantos componían la patrulla.

Pues aún hizo más. Cuando no quedaba más vivo que el oficial que le mandaba, se acercó á él, lo desarmó, le quitó la documentación y se lo llevó prisionero.

Me parece que el amiguillo mata más que el Vicente Pastor.

Y pensar que ese héroe maravilloso habrá recibido más de una puntera de su teniente (por no saber freír un par de huevos).

Donde menos se espera salta un héroe.

En París se están tomando grandes precauciones para el caso de un ataque de los «zeppelines» alemanes.

Entre las disposiciones adoptadas figura una en la que se dice que los niños que estén en las escuelas, no saldrán de ellas hasta que desaparezcan los «zeppelines».

Ese es el único medio de que si cae alguna bomba en el colegio, no se salve un solo niño.

Lo mejor sería que mientras dure el peligro, se suspendieran las clases.

Con esto se evitaría una posible catástrofe y se les daría á los muchachos un alegrón de primera.

De Lommel dicen que á un campamento alemán establecido al sur de Voort han sido llevados cuatro mil alemanes que se negaban á ir al fuego.

La cosa resulta bastante rara.

Con el frío tan estupendo ¿que hace en el teatro de la guerra, y negarse á ir al fuego.

¡Qué tontos!

Del Indostan anuncian la salida para el frente de batalla, de un jefe indio con nuevos contingentet.

Se trata nada menos que del gran príncipe Rana de Borwani.

¡Ojo con ese príncipe, señores alemanes!

Es muy probable que apesar de su nombre no sea ningun rana.

Dice un telegrama de Atenas: Tres torpedos han sido visto á lo largo de Corfú. Se hacen diligencias para encontrarlos. Se supone que se han perdido del Adriático.

A nosotros solo nos resta rogar á nuestros lectores que si los encuentran los devuelvan al Adriático, donde se les agradecerá ó gratificará.

CUENTO

Un Hombre de pensar raro

—¡Me deja usted maravillado! ¿De manera que usted cree que el hombre no es el animal más perfecto de la creación? ¿El de más alto nivel de la creación? ¿El de más alto nivel intelectual?...

—Le repito á usted que yo creo que el hombre, antes que hombre, es un animal...

—¡Muchas gracias!

—Y un animal egoísta, salvaje...

—Pero, ¿el hombre no ha creado las ciencias, las artes, las industrias?...

—No, señor; el hombre no ha hecho más que destruir; el hombre no ha creado nada; por los siglos de los siglos pasados, desde que existió el primer hombre, y... averíguelo Vargas, el hombre desgarró las hojas de los árboles para cubrir sus desnudeces; arrancó brutalmente los frutos de la tierra para saciar sus insaciables apetitos, y piedras y flechas, elementos de destrucción, le sirvieron de alegre solaz para matar los pájaros que cantaban en los bosques y las inofensivas bestias que pastaban en las praderas. Al mar le arrancó sus tesoros; á las entrañas de la tierra los suyos; máquinas creó para dominar los aires, y dueño del aire, del mar y de la tierra, no teniendo más que destruir, ha inventado los medios bestiales para destruirse á sí mismo. Una ambición ciega guía al hombre, no es la del igualitarismo, la de la fraternidad universal, sino la del dominio, la del poder á «contrance»; por esa ambición creó las fronteras y fundamentó la idea de patria; si hubiera creado solo la idea del hogar otra cosa hubiera sido.

El hombre creó las diferencias de razas, y en vez de restablecer armonías, constató diferencias y alimentó odios.

La ambición de los unos atrajo la miseria de los otros; los grandes crearon, para librarse del contacto y de las lacrias de los chicos, hospitales, asilos y cárceles; los ricos inventaron el lujo y para alimentarlo arrancaron sus vistosas plumas á los pájaros, hicieron bajar á las profundidades de los mares y á las minas en la tierra á otros hombres en busca de piedras relucientes para adornar sus tocados, y al amparo de leyes creadas por el hombre, el hombre y todo lo creado se vió sujeto al yugo que el cerebro del más audaz le impuso.

—¿Entonces cree usted que los animales no destruyen?

—Menos que el hombre. Aun no se tiene noticias de que haya animales sibaritas; comen por la necesidad de vivir, sacian sus apetitos y basta.

Ahíto, no atacan, huyen; los hombres hartos de pan y de poder buscan pendencias con el vecino más próximo; parece que les atrae el yaho de la sangre caliente.

—Pero ¿el hombre no ha conquistado á la naturaleza infinitad de secretos?

—Sí, señor, la dinamita, la melinita, la cordita...

—Usted contesta, según le conviene. La medicina, por ejemplo, ¿no ha hecho grandes descubrimientos?

—La medicina, señor, no existiría si los hombres no hubieran creado las enfermedades.

—¿De modo que usted cree que el hombre?...

—Por su falta de régimen, de higiene y llevado del afán de saciar sus torpes apetitos es el único origen de las enfermedades.

—Entonces, según usted, los hombres higiénicos y esclavos del régimen ¿no se mueren nunca?

—Se mueren, como todos los animales, cuando les llega su última hora. ¡Aun no sé que tengan médicos los elefantes, ni los tiburones, ni los pájaros moscas!..

Levantóse el que hablaba, pagó el gasto de la cerveza á su interlocutor, y dijo:

—¡A pesar de lo que piense, crea usted que todo es obra de la naturaleza y la naturaleza es muy sabia!

Al decir esto dió un grito terrible de dolor; un caullita había arrojado una piedra, y la piedra fué á dar fuertemente en la espinita del que hablaba.

—¡Ya ve usted si es sabia la naturaleza; caminamos hacia adelante, la espinita es una de las partes más sensibles del cuerpo y... la molla de la pantorrilla, que es una materia de defensa nos la pone la naturaleza mirando hacia atrás!.. ¿No es un colmo de imbecilidad?

MARIANO DE ROJAS.

Por los teatros

Romea

Ayer por la tarde se representó nuevamente la bonita comedia de Croisset «El corazón manda», obteniendo una acertadísima interpretación y resaltando, como siempre, la irreprochable labor de la Xirgu y Puga.

Por la noche, en beneficio de Margarita Xirgu y despedida de la compañía, se representó el drama en cinco actos de Alejandro Dumas «La dama de las camelias».

Nada hemos de decir de esta obra tan conocida y casi olvidada ya de nuestro público. Obra es esta cuyo romanticismo demoleedor está ya fuera de época.

El triunfo verdad y completo fué para Margarita Xirgu.

Mucho se presta esta obra para que la genial actriz pueda demostrar una vez más sus asombrosas facultades, y así lo hizo.

Fué un éxito completísimo para la beneficiada, cuya labor fué premiada con estruendosos é insistentes aplausos.

Puga estuvo á la altura de su reputación de actor excelente; y todos los demás contribuyeron al acertadísimo conjunto con su cuidadosa labor.

Ortiz

Muy favorecido se ve á diario este teatro, donde siguen obteniendo grandes éxitos la notable completista «Salerito» y la graciosa pareja Barón Sanchez.

Como siempre, las jotas del baturo, son muy aplaudidas.

Pronósticos del tiempo

Del 8 al 9, actuarán depresiones en el NO. de Francia y en el Mediterráneo superior y N. de Italia. Estos elementos causarán algunas lluvias ó nieves, principalmente en la mitad septentrional, con vientos de entre SO. y NO.

El miércoles 10, se presentarán al parecer, otras depresiones hacia el NO. de Galicia y por el S. de Portugal. Deberán producir lluvias y algunas nieves, particularmente desde las regiones del O. hasta las centrales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El jueves 11, la depresión del NO. de Galicia habrá de avanzar hacia Bretaña, arrastrando en su marcha á la del S. de Portugal, que atravesará la Península en dirección SO.-NE. Ocasionalmente lluvias en la Península, especialmente desde el NO. y N. al Centro, con vientos fuertes del tercer cuadrante.

El viernes 12, se hallará entre el mar del Norte y Dinamarca la depresión de Bretaña, y la que habrá pasado por nuestra Península estará en el Mediterráneo superior. Mejorará la situación en nuestras regiones, pero todavía se sentirá la influencia de estos núcleos de fuerzas en el Mediterráneo, particularmente en el NE. y en el N.

Del 13 al 14, evolucionarán centros de perturbación atmosférica en Italia y en el SO. de la Península, los cuales influirán un tanto en Portugal, Andalucía y Bevatne.

Seijoan

EN LA FEDERACION : : : DE DEPENDIENTES

CONFERENCIA DEL SR. LLOVERA

Sobre el tema «Algunas consideraciones sobre la guerra», dió en el salón de actos de esta sociedad anoche una preciosa é interesante conferencia Vicente Llovera.

En estas breves notas hechas á la ligera, con apremios de tiempo, que impone el periódico, no hemos de manifestar cumplidamente cuan interesante y sugestiva es la personalidad del conferenciante, uno de los cerebros más densos de la juventud intelectual española.

Habló de la guerra considerada especialmente en Francia, por las concomitancias que la situación integral del alma francesa ofrece con la nuestra.

Toda la civilización francesa de estos últimos años, dijo, está basada en el miedo al dolor, en el cuidado exquisito del bienestar de cada individuo, considerado como un valor absoluto, como si no existieran familia, patria é ideales.

Analiza el concepto de dolor como única verdad definitiva. Frente á el solo cabe aceptar dos posiciones: huirlo, que es la moral de los fuertes, de los poderosos, y vencerlo, que es la moral de los serviles.

El dolor es el deseo vencido. Los deseos tienen una gradación entre sí. A este proposito cita una frase de Abentofail, hablando de la concatenación de los sufrimientos.

En ese orden de los deseos, aparece primero el de vivir la vida, el de los medios de conservarla para el que, por su facilidad, ofrecen aptitud los hombres primitivos.

Luego nacen deseos espirituales, más puros, más difíciles, que al nacer causan vivo dolor, porque están en contradicción, con los deseos ordinarios y vulgares. Buscarlos, triunfar de ellos, causa también dolor.

El conferenciante se pregunta ¿el dolor es un mal? Puede que lo sea, se contesta, pero es el que perfecciona nuestros sentimientos y da poesía á la vida.

Aceptar el dolor, es decir; creer que estos deseos elevados valen más que el amor á la vida, es el principio de toda civilización y es el fundamento de la moral guerrera.

Hay otra moral: el miedo al dolor, que es la moral que se ha ido formando en Francia en los últimos cincuenta años.

Historia la situación de Francia en esta época, principalmente las luchas económicas. Habla de Napoleón y de su moral guerrera, que tendía á la creación de grandes individualidades; que triunfaba de la vida fácil por la ambición y por el sacrificio. El pueblo entonces tenía el ideal de una ascensión por el triunfo guerrero. «Cada soldado llevaba en su mochila el bastón de mariscal».

Surge entonces la gran industria, arrancada por la ciencia á la Naturaleza. Orientados por este fenómeno y por la moral fuerte y poderosa de Napoleón, son crueles, son duros con los obreros.

Estos se inspiran también en una moral, en la que vive el recuerdo de la guerra napoleónica, no pueden aspirar á que su personalidad se destaque, pero se ven todos iguales en el sufrimiento, y luchan, haciendo el sacrificio de su vida y su bienestar para el triunfo de la clase.

Carlos Marx, padre de algunas ideas, que creyéndose francesas, son alemanas: como democracia, proletariado, etc., hermanas en el origen de libertad, Estado, etc.; dá un programa, mitad científico, mitad religioso á esta lucha de clases. Contaba para la renovación de la sociedad con el espíritu de clase de los bugueses, que, ansiosos solo de

augmentar su poder, serían implacables con los obreros y agudizarían la lucha, hasta el triunfo definitivo de los más fuertes.

No contó con la cobardía burguesa, porque esta aristocracia industrial, como todas las aristocracias, había de producir en la segunda generación, en vez de hombres de lucha, hombres de placer.

Viens la guerra del 70 y sucede á ella la decadencia, el excepcionalismo de la muerte de Francia. Se desmoraliza el país y se creen inaptos todos los ideales. Los franceses ponen sus ojos en la única realidad no idealista: en sí mismos. Ouidan solo de su bienestar. Son los efectos de toda derrota, allí acentuados porque regía una democracia, porque á todos los problemas del espíritu y del futuro se les había puesto una valla; con una teoría que los encontraba resueltos en la propia esfera de acción, limitada por la naturaleza humana, que Paul Bourgetha llamado el cientifismo.

Confiesa el orador, al hablar de la democracia francesa, que acepta, como un hecho probado, esta forma de poder del pueblo, que es un término de la evolución de clases, de la confusión social, por mengua ó por transfusión del poder de los mejores ó de los grupos. La democracia es una forma c antitativa y no cualitativa del poder, y es por lo tanto algo que endeblece, haciéndoles rarios por debilidad de las voluntades, ideales que requieren la colaboración fuerte de una voluntad única.

Los políticos franceses, ansiosos solo de gozar el poder, adulan al pueblo; acentúan en él los efectos depresivos de la derrota. Se apoderan de los principios socialist: y los disminuyen, con la concesión de pequeños gozos, contando con que el placer presente, mate el sacrificio, liberador de los males de las generaciones futuras.

La lucha de clases se torna una guerrilla de envidias y de pequeñas pasiones.

Como ideales contrarios vivían el recuerdo del alma francesa el patriotismo y el espíritu guerrero. Para destruirlos surgen dos teorías: el pacifismo y el anti-pacifismo. Norman Angell y Hervé son los dos apóstoles mundiales de estas doctrinas; el pacifismo (es unateoría de abogados, que dan á la transacción internacional, al arbitraje, el papel de resolver todos los conflictos entre Estados. Es una forma legalista de moldear en concepciones ingeniosas todos los problemas de ideas. La alimenta el parlamentarismo, que es el triunfo de la habilidad y de las formas, sobre las especulaciones científicas; el parlamentarismo que vive en Francia en su casa propia y que hasta en los conflictos de la separación de la Iglesia y el Estado pone una nota discreta y transigente sobre la muerte violenta de los ideales.

La teoría del antipacifismo, que supone más intensiva la solidaridad de clases de diversos países, por móviles de intereses, que la solidaridad ideal, que atan el recuerdo, el amor, y el porvenir, de la nación, es otra llaga del alma francesa:

En esta situación sorprende á Francia la guerra. Se dice que luchan en ella dos civilizaciones y no es cierto; lo que se ventila es, qué pueblo, qué esposa, qué madre podrían vencer mejor su dolor y hacer resaltar su sacrificio.

El dolor ha hecho de Francia la nación pasada. Lo sublime ha vuelto á la vida francesa, trayendo á ella dos problemas: el de la muerte y el del sacrificio.

El primero es eterno, y una proyección de su eternidad es la per-

manencia en la literatura del espíritu de Hamlet.

Se plantea en todas las vidas, pero atraídos por el afán de cada día, lo despreciamos; y cuando llega el hecho cierto, no estamos en condiciones de meditarlo. Los que nos rodean no se preocupan de él porque puede más en ellos la fuerza de atracción del vivir.

Ahora se ha presentado por igual en toda Francia, para hombres en una hermosa plenitud de ideal y dolor. Sobre como lo han resuelto, se remite á unos magníficos artículos que ha publicado Bourget, en estos días, en «L'Echo de París». Lo interesante de él es que el misterio ha llamado á todos los corazones, sublimándolos.

Otro problema, es el del sacrificio. Para él estaban dispuestas Alemania, Rusia, etc., Francia no lo estaba y lo ha resuelto como todas las razas inteligentes.

A este proposito distingue entre las acciones útiles y las interesantes; sobre el valor moral y estético de estas últimas cita á Becquer y «Eloa», de Virgín en un párrafo de cálida y hermosa emoción. Esto ha traído también la idea de lo sublime á Francia; y si dejándose llevar de estos impulsos nobles, ha aceptado el sacrificio, no ha sido sin dolor, sin una lucha previa, que es dramática y es bella.

Cita, en su aserto, los casos del nieta de Renan y de dos militares que en helocausto de ideales que parecían muertos, daban la vida por la patria.

Esta guerra ha sido para Francia la demostración de que la solidaridad nacional es más poderosa que la de clases.

España atraviesa una situación igual que Francia; hemos roto la solidaridad histórica; si llegara un momento igual para España lo afrontaríamos con la sublimidad de los franceses? El orador cree que sí, porque España es el país del amor, del dolor y de la muerte.

Al terminar Vicente Llovera su conferencia sonaron fuertes aplausos. Durante ella, en periodos que la emoción y el amor tornaban como movedores, se juntaron las manos en un homenaje de simpatía al talento, á la densidad espiritual; y cuando evocaba los casos de la guerra, el del nieta de Renán, el del capitán que entra en acción con la patria francesa en los labios y en el alma; del profesor, que escribe una carta tiernísima, preñada de lágrimas, á sus hermanas, antes de morir, la voz del orador, que llenaba de poesía la viva efusión de su corazón, puso el llanto en nuestros ojos. Sea nuestra felicitación tan honda como sus ideas; tan cariñosa como sus sentimientos de simpatía á la dulce tierra francesa; tan intensa como la conmoción que produjeron en nuestra alma los conceptos que fluyen de la suya, expresión de verdades eternas; la purificación por el dolor, el culto del sacrificio, la integridad de los ideales.

El comentarista ama á Francia á esta bella Francia, en que una íntima renovación espiritual (Barrés, Bordeaux, Maurras) anunciaba la patria nueva, esta patria que ha sublimado la Guerra. Por eso esta felicitación es tan sincera, como nacida espontáneamente de una espiritual fraternidad con Vicente Llovera, á quien quiero como un hermano mayor, que sabe sonreír exépticamente ante la vida y que sabe ser muy bueno, muy hondamente bueno, en los momentos de efusión, en que nos dignificamos del pecado de pertenecer á una especie tan débil y tan vieja...

M. R-F.

BOLETIN RELIGIOSO

FEBRERO 1915

LUNES VIII

Santos Dionisio, Emiliano y Sebastiano mrs., San Juan de Mata fundador y Santos Paulo, Lucio y Ciríaco.

VELA Y ALUMBRADO

Día 8.—En San Juan por un sacerdote devoto del Santísimo Sacramento en sufragio de sus padres.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.

Estas sias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motoциclatas y Bicicletas, Stock Michalko, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Frotóleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Platería.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

AGUAS MINERALES — CARABANA — PURGANTES depurativas antibiliosas antiherpéticas

Propietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—MADRID.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Ingeniero-Director
D. Felipe López Morales

La Unión -- Cartagena

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.— Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de fundición.— Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.— Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 5 y de Odiés el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 21, de Montevideo el 3, de Odiés para Canarias, Odiés y Barcelona. Combinación para transbordo en Odiés con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Milaga el 28 y de Odiés el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Odiés, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Omba y Méjico
Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Toruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Oleandria.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y, también, precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela Colombia
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Odiés el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Lápiz y Odiés, de donde salen los vapores el 18 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias. Odiés, Bascoenia, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conexiones directas. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colon, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao y para Guayana, Surinam y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas
Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, a las: 7 Enero, 4 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Fort-Saíd, Suva, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro miércoles, a las: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, desde donde se hacen intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Odiés el 7, directamente para Tanager, Gabon, Masagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península italiana en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SERVICIO ESPECIAL

Línea Brasil-Plata
Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 18, de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19, de Lisboa el 21, de Odiés el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 18 para Montevideo Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

DESDE HACE ALGUN TIEMPO

Viene observándose una sensible mejora en la fabricación de lámparas de filamento metálico.

Si usted importante de estas es el que resistan las trepidaciones.

La más quiere convencerse de esto que anotado queda en la bondad de pasarse por la calle de la Sociedad y con solo mirar el escaparate de los señores Brugarolas y Compañía quedará convencido.

Precios muy económicos en el material eléctrico de primera calidad.
CASA FUNDADA EN 1890

Líquido TORRAS
de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difíciles.—Exclusivo del Bazar Murciano.—Precio 1'50 pesetas frasco de un cuarto de litro.

ALFOMBRITAS LIMPIABARRIOS. se han recibido todos los tamaños en el BAZAR MURCIANO
PARAGUAS.—Les hay de superior calidad y muy baratos en EL BAZAR MURCIANO.

La metalúrgica del Segura

DE José A. G. Caballero
FALLER DE FUNDICION Y MAQUINARIA.
Especialidad en molinería y agricultura.
Equios y tuberías para la perforación de pozos artesanos en Floridaablanza, 67.—MURCIA

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija.

FUNDADA EN 1865
Acordada su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Balanco de 1912

Garantías		Ptas.	Cts.
CAPITAL SOCIAL			
Suscrito	5.000.000		
Dosembolsado	1.500.000		

Reservas

Estatuaria	1.000.000
Técnicas y de garantía.	1.431.736'10
Primas del último ejercicio	2.812.596'35
Sinistros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1912	16.073.338'20

Domicilio Social
Barcelona; Rambla de Cataluña 15 y Cortés 62A.

Delegado en Murcia
Don Agustín Montero, Sta. Teresa, 17.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID
CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS
Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905
Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoniaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.
Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos
Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y recibiréis estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Diríjase á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
VILLANUEVA, 11, MADRID
Dirección postal: Apartado, num. 340.—Dirección telegráfica y telefónica GERMCO MADRID

MAQUINAS

de COSER, BORDAR y de hacer GENEROS de PUNTO
ENSEÑANZA GRATIS Y Á DOMICILIO
Camas de hierro y de madera. Muebles de todas clases
BICICLETAS

Maquinas de escribir "ERIKA,, ó "IDEAL,, :
Naumann-Germania

Taller de reparaciones
PABLO MARTINEZ
SAGASTA 32, 34 y 36.

ALMACEN DE CRISTALES DE DOMINGO LA ROSA
Calle de la Sociedad núm. 7.—MURCIA
Cristal baldosilla para cubiertas.

¿REUMÁTICOS?

si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad

Bálsamo Victoria

que á base de Mesotan, Mentol, Aleanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.
Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y resubiría con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.
Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.

FUMADORES HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.
Lo fuman á diario los principales médicos de la Corte y provincias.
Frascos para 500 gramos de tabaco, UNA peseta.
Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.

"LA NACIONAL,"

Préstamos sobre Papel del Estado y acciones del Banco de España y la Trabaalera, en propiedad y en usufructo; operaciones rápidas, económicas y ventajosas, sin gastos, intereses módicos por trimestres y plazo convencional dando todo género de facilidades.
Compra y venta de los mismos valores en usufructo y nuda-propiedad.
Empréstitos á Ayuntamientos, Compañías, Sociedades, Empresas etc. etc. al 5 por 100 con amortización y á plazos largos hasta 60 años, por sumas importantes.
Compra y préstamo de piedras preciosas y metales finos, en gran escala.
Compra, venta é hipoteca sobre grandes fincas rústicas de riego en toda España, desde un millón de pesetas en adelante.
Dinero al 5 y 6 por 100, exclusivamente sobre tierras de riego, en muy buenas condiciones y en breve tiempo, desde 100.000 pesetas.
Aplicación de valores á préstamos hipotecarios por todo su valor.
NOTA.—No se admiten intermediarios ni proposiciones que no vengan por el conducto directo ó persona legalmente autorizada.—La correspondencia al Director.
Despacho: Calle de Zoco, sin número, bajo.—Horas de oficina: de diez á once.

AGUA DEL CAIRO Desuelve progresivamente al pelo su primitivo color.
Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA.
PRECIO: 2 PST.